

Előfizetési feltételek:

helyben hazhoz hordva vagy vidékre postán küldve.

Egész évre	10 ft.
Félévre	5 ft.
Negyedévre	2 ft. 50 kr.
Egy hónapra	1 ft.

Előfizethető helyben a kiadóhivatalban, a városi könyvtárban, a városi könyvnyomdában, (városbárpulot, az udvarban balra) azután Telegdi K. Lajos és fia, Csáthy Károly könyvkereskedésükben, vidéken a postahivataloknál.

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdászati s társadalmi lap.

A DEBRECZENI SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször. u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

öt hasabos peltisor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s többiben megjelenő hirdeményeknél leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilvántári közlemények minden sora 20 kr. A hirdetések a szerkesztői irodában vétettek fel. Az előfizetési s hirdetményi pénzek a kiadóhivatalba, a lap szemlére részbe tartozó közlemények a szerkesztői irodába a városi háza épület alatt (Rózsater) címzendők.

Lesz-e Hajdumegye?

(A „D. E.” szerkesztőjének.)

III.

Kedves barátom! Ha a Hajdúkerület fenntartása mai alakjában csakugyan ellenkezik a ezélszeri területi rendezés s a jó közigazgatás lehetőségének feltételeivel — mint azt előbbi cikkemben példákkal igyekeztem bebizonyítani: ugy most már csak az a kérdés, miként volna legezészerűbb ezen szabálytalanságot s abnormis állapotot megszüntetni?

Ere nézve csupán három felelet lehet. Vagy a Hajdumegye eszméjét fogadjuk el Bőszörményi székhellyel, vagy Szabolcsmegye és a Hajdúkerület egyesítését írjuk alá, vagy pedig meghajlunk azon ezafolhatlan érvek előtt, melyek egy Debreczen mint székhely körül alakítandó megye szükségességét langoztatják.

Szerintünk s Debreczen vidékének óhaja szerint csak ez utolsó lehet a kérdés helyes megoldása, mert valamin Bőszörményi székhely meg nem szüntetési a mai ferde állapotot, ugy a Hajdúkerületnek Szabolcsmegyével történendő egyesítése sem versenyezhetik a Debreczen körül alakítandó megye eszméjével.

A Bőszörményi székhellyel tervelt megye állana a 6 hajdú városból, s B. Ujváros, Sámson, Csege, Egyek, Nádudvar, Szováth, Kaba s Polgár idegen községekből.

Csupán egy pillantást kell vetnünk ezen 14 község által alkotandó megye térképére, s azonnal meggyőződhetünk, hogy így megye alakítása, által a területi szabálytalanság megszüntetve nincs. — Avagy el lesz-e ez által tűntetve a területi folytonosságnak azon szellem látható megváltozása, mely V. Pércset H. Bőszörményitől elválasztja, vagy megszűnik-e a közlekedésnek azon elvitathatlan előnye, melylyel Szabolcs, Hadház, Sámson, Ujváros sfb. Debreczennel érintkezik?

De ha ezen 14 község egy befűezett kompakot egészét alkotna is, van-e értelme annak, hogy Bőszörmény egy megye székhely legyen? Azon Bőszörmény, melynek sem vasútja, sem ipara, sem kereskedelem s melyhez a többi 13 községet általában csupán az utjoneozás kötné, s melyhez a dőhivatalilag is a 14 község közül csupán 5 tartozik s ezélszerien csak is 5 tartozhatik? Ezek: Bőszörmény, Hadház, Nánás, Dorog, Polgár. Hát még ha megdondoljuk azt is, hogy H. Bőszörményi adóhivatalok s törvényszékek szervezésekor s ezzel okozati összefűggésben kapott s most a törvényszék megszüntetével valószínűleg ennek napjai is meg vannak számlálva. Meg vannak számlálva annyiaval inkább, mert a törvényszéknek Debreczenben áttételével, az illetékszabási hivataloknak felállításával, működési köre már is jelentékenyen csökkenett, s az adóinspektorátusok tevékenységének megkezdésével itt valóban egészen feleslegessé válik.

Ismítem, hogy H. Bőszörmény város nem megye székhelynek való. Nem csupán azért, mert árkiadai

utai miatt az év legnagyobb részében feketetlen sártenger által van elkülönözve a világtól, s fekvése a területi folytonosság elvével is ellenkezik, nem is csupán azért, mert ipar, kereskedelem, művelődés — piac s iskola — Debreczenbe utalják a vidéket, hanem főképen azért, mert homlokegyenest ellenkezik a ezélszeri közigazgatási adminisztratív azon feltételével, hogy a község által igényelt hatóságok egy ezélszeri központban egyesíttessenek.

Alakítottassék csak meg a Hajdumegye azon 8 idegen község kibővítése által. Minő bábeli zűrzavar lesz már most abból, hogy míg a községek törvényszéki s pénzügyigazgatási, illetékszabási s kataszteri igazgatási sfb. ügyekben mind Debreczenbe vannak utasítva, addig egyik vagy másik község ehhez vagy ahhoz a járásbíróshoz, ehhez vagy ahhoz az adóhivatalhoz tartozik, s Bőszörménybe jár utjoneozni. Vegyük fel például Sámson! Közlekedés Debreczenhez, s azzal naponként közlekedik. Most ezen község számos pereiben járjon Hadházra, árvaügyekben s utjoneozásra Bőszörménybe, midőn Debreczenben mindent kényelmesen elvégzhet. Így van V. Pércs, Szabolcs, Ujváros, Hadház s a 14 község legnagyobb része. Valóban oly ferde intézkedés volna egy ilyen megye a törvényhozásnak, mely örökre gunyolná a magyar parlament értelmi méltóságát.

Érzik ezt ezen községek maguk is. S míg a Hajdúkerület testéből és vérből való városok közül Szabolcszó nyíltan a Debreczen székhely körül alakítandó megyéhez csatlakoznak, s a többi városok közül is nem egy hallgatagon (mert a nyílt csatlakozás útját jókorán bevágta a Bőszörményből kiszárgzó rettegétségi rendszer) ez eszmének híve; addig a 8 idegen község közt egy sincs, mely a Hajdumegye székhelyeül Bőszörményt óhajtaná.

Íly körülmények közt a Hajdúkerületnek más választása nincs, mint vagy beolvadni Szabolcsmegyébe, vagy megalakítani a Hajdumegyét Debreczen székhellyel.

A Szabolcsmegyébe történendő beolvadás valóban igen szerencsétlen gondolat, melytől — szeretem hinni — a Hajdúkerület maga is fél. Volt már ilyen kísérlet a Bach-korszakban. Nem vezetett célhoz, abba hagyták.

Azon terv, mely a Hajdúkerületet Szabolcsmegyével egyesíti, először is nagyon sajtítt. — Ezen megye székhelyeül Nyíregyházát emlegetik, hanem a megye székhelye ma még Nagy-Kálló. S ki ismeri a szabólesi viszonyokat, bizony nem tudja azt még valami nagy bizonyossággal megmondani: Kállóé vagy Nyíregyházáé lesz-e a Vénu almája? De győzzön bár a törvényhozás versenyegyen Nyíregyháza, mégis valóságos csapás volna a Hajdúkerületen ezen minden tekintetben népszerűtlen egyesítési erőlködés keresztűlvitele, mely leginkább azok agyában fogamozott meg, kik ezáltal Debreczen igekezéteire akartak mumusként hatni.

Ha a Hajdumegye és Debreczen s

Szabolcsmegye és Nyíregyháza között kell választani: akkor maga Bőszörmény is bizonyára inkább leveti nem öszinte elszenszéné mázát, s épen hajdusági érdekek szempontjából fog esatlakozni Debreczenhez.

A Szabolcsmegyébe olvasztás nem jelent kevesebbet, mint teljes beolvadást. Szétfűgja szagratni egyfelől a Hajdúkerületet, másfelől oly esékly lesz, a hajduság befolyása a nagy Szabolcsmegye ügyeire, hogy az csaknem semmisnek mondható. Mert nem képzelhető, hogy az egész Hajdúkerület Szabolcsmezó csatlakozás, mert ez akkor ismét nem lesz területi rendezés, hanem a szabálytalanságok mondva csinálása, s ily nagyterülettel (136 □ mfl.) az adminisztratív szantszándékos nyomorúsága. Mig ellenben a Debreczen székhely körül alakítandó megyében sértetlenül marad meg nemcsak a „hajdú” név, hanem a „hajdú elem” is, s Debreczen, mely külön törvényhatósági jellegében semmi befolyással nem bírhat a Hajdumegye ügyeire, épen nem nyomhatja el a Hajdúkerület befolyását, s nincs mit tartani attól, hogy a Hajdúkerület nem maga végzi adminisztratív ügyeit.

Mennyiben hallottunk már ilyes aggodalmakat, vegyék ezt az illetők válaszul ilyes aggodalmukra!

törvényhatóság, melynek fennmaradása kérdésessé tételét, magára nézve kivélt akart képezni. Így aztán semmiféle kikérkeltési terv sem előgíthető ki az országot és nevezetesen az egész országyűlést. — Hogy tehát lehetőleg kevés ellemmondás provokáltassék, ezélszeri, ha a törvényhatóságok nem mind egyszerre alakítják át, hanem egyelőre a gyors és biztos közigazgatás érdekében csak az elkerülhetetlenül szükséges változtatásokat eszközölik. — Ezen szempontból indokli ki most a kormány, midőn a legnagyobb bajokat elhárítandó kikérkeltési tervet készít és ezek elintézését sürgetni szándékozik. — Ez annál szükségesebb, mert a kormány a közigazgatási bizottságokról szóló törvényhatóságok egyidejűleg a megyei házi pénztárak felállítását tervezi, melyek az egyes adóknak s „ig terjedhető pótlékával fogának dotálattai. Minthogy azonban kisebb törvényhatóságok nyolczszázalékos pótlékát nem győzik a közigazgatás költségét fedezni: a kedvező, compact területi beosztás kérdése mellett a megfelelő kiterjedést is figyelembe kell venni. — Ezen elveket tartotta szem előtt a kormány a kikérkeltési tervben, melyek a jelen pillanatban Erdélyre, Pest, Heves és Külső-Szolnok megyékre, a Jászszára, a Nagy- és Kis-Kunságra vonatkoznak. — Az erdélyi kikérkeltési terv már előterjesztett a képv. ház közigazgatási bizottságának; nem tekintendő ugyan végleges megállapodásnak, de lényeges változásokat aligha fog szenvedni. — E terv szerint az eddigi 26 (részben teljesen szét darabolt) megyék, székek és vidékek tizenhat megyét fognak képezni: a 23. szabad királyi város, kettő kivételével — Brassó alkalmassint szintén megyei székhely lesz — bekebelezetik a megyékbe. — Pest, Heves és Külső-Szolnok, a Jászszág és Kunság rendezése tárgyában eddig két nézet merült fel. Az illetők egy része azt óhajta, hogy önálló Jász és Kunságok alakítsanak oly formán, hogy a Kis-Kunság, Pestmegye egyes részeivel, a Jászszág pedig Heves- és Szolnokmegye egyes részeivel egyesítessenek. Külső-Szolnok a Nagy-Kunsággal és Heves egy-egy megyét képezzenek. E szerint öt kis forintán megye számozunk és még sem döntötték el szabadon az a kérdés, hova bekebelezessék be az enclavékat. Mások ellenben úgy vélekednek, hogy a Kis-Kunság Pestmegyébe, a Nagy-Kunság Szolnokba, a Jászszág pedig Hevesbe bekebelezessék — Tiszá Kálnán m. e. é. 19-én e tárgyban értekezletre hívott meg több képviselőt, kik a területi viszonyokat jól ismerik. E értekezleten Tiszá azon óhaját fejezte ki, hogy nevezetesen az új megyei székhelyek ott legyen, a hol törvényszék is van. E tekintetben az lett a határozat, hogy a megyei székhelyek kérdése csak a területi rendezés megállapítása után tárgyalatik. Hosszabb vita után az értekezlet túlnyomó többsége a miniszterrel egyetértve oda nyilatkozott, hogy az enclavékat azon megyékbe kell bekebelezni, a melyekben fekszenek és így a Kis-Kunság Pestmegyéhez tartoznék; de Dorozsma Békésben marad, Szeremle Bácsmegyéhez, Bogviszló Tolnához, négy hájuszág pedig Pestmegyéhez, a Nagy-Kunság Szolnokmegyéhez — Déva-Ványa Csongrádhoz — és végül a Jászszág Heveshez csatlakoztatik. — E szerint három megye keletkezik: Pestmegye, Heves-Jászszág, melyhez több szolnokmegyei pusztá csatlakoztatik és Kun-Szolnokmegye. — Mindez természetesen nem döntő határozat csak az értekezlet tagjainak nézete.

A területi beosztásnál még több nehézséggel jár a megyei székhelyek megállapítása. Az értekezlet többsége úgy nyilatkozott, hogy Hevesnek Gyöngyös, Szolnokmegyének pedig Szolnok legyen a székhelye. A miniszter e tekintetben nem nyilatkozott, de a kérdés még június elseje előtt fog elődönteni, mert akkorra készűltetik a törvényszékek reductiója, melynek a területi rendezéssel összhangban kell lennie. — Reméljük, hogy Hajdumegyére is nem soká rá kerül a sor.

Benedek Sándor.

— A pénzügyi bizottság tegnapelőtti ülésében tárgyalás alá vette a kereskedelmi miniszternek a pósta és táviratigazgatóságok egyesítésére vonatkozó jelentését. B. Simonyi miniszter előadói előnyeit az egyesítésnek, mely az adminisztratív egyszerűsítést fogja, s idővel jelentékeny — általa mintegy 160,000 forintra számitott — megtakarításhoz, sőt a táviratüzlet mutatókhoz hiány elenyésztetéséhez is fogja vezetni. Zsedényi elnök nem tartja lehetőséget, hogy ily fontos és szövényes ügyben csak szóbeli előterjesztés nyomán terjeszzen a bizottság javaslatát a ház elé. A miniszter megjegyzi, hogy a szükséges adatok össze vannak gyűjtve, de azok közlését elhalasztatónak vélte addig, míg az egyesítés elvileg nem lesz a ház által helyeselve, a mit kimondhatónak tart azon feltétel alatt, hogy az egyesítés utáni kiadások az 1876-ra megszavazott összeget semmisetre nem fogják túlhatalni. — Helly is azon véleménynek ad kifejezést, hogy indokolt és kimerítő jelentés terjesztendő elő a miniszter által, mielőtt a bizottság és a ház a közlekedés e két fontos ágára nézve határozná. Ugyanily értelemben szólott még több tagja is a bizottságnak — köztük Wahrmann Somsich, Horváth Lajos — mire hosszabb vita után a bizottság abban állapodott meg, hogy a napirenden levő kérdés elegendes tárgyalásba jelenjen meg bocsátkozik, hanem bejárja a miniszternek ez ügyre vonatkozó kimerítő, indokolt jelentését, s az egyesítés organikus szervezte elveinek előadását, s az előterjesztést, a mint beavda leand, azonnal tárgyalás alá venni. Végül a főrendeknek az adókéleszté tárgyaslratra tett módosításait vette tárgyalás alá a bizottság, s némi stilyaris javítással minden értelemszerű változtatás nélkül elfogadta.

A törvényhatóságok területi rendezésének kérdése — írja a „Bad. Corr.”

— Évek óta beható értekezések és tanácskozások tárgyát képezte, ugy az előbbi kormányok, mint a legközelebből érdekelt megyei körökben. Már rég elismerték, hogy a területi beosztásban fenálló anomáliákon segíteni kell, csak hogy minden

egy sugara hatolt. Oly csudálatos kalandos sejtlem ébredt fel bennem, hogy magam sem hittem, hogy az eredményt, melyet e levélből vontam, nem mertem hinni.

Mindenek előtt többet kellett megtudnom az auguszti us utcaí tolvaj történetből. Régi barátomhoz Zerbst törvényszéki tanácsoshoz írtam, kik mint vizsgálati bíró a legjobb felvilágosítást adhatta ezen bünyügyi esetben. Tegnapelőtt háromszor kerestem a nélkül, hogy otthon találtam volna, tegnap reggel végre megtaláltam. Midőn minden bevezetés nélkül az auguszti us utcaí történetét kezdtem el, s kérdeztem, tudna-e a részletekről felvilágosítást adni. — oly izgatott lett, hogy az én régi csendes barátomtól alig ősmertem meg újra. „Talán Fuchsig miatt jött? kérdé s a mellett a legteljesebb várokozással nézett reám. — Az előttem ősmertelen név feltűnt előttem, miután a levél s szókkal kezdődik: Fuchsig ártatlan. Ezen Fuchsignak valami összekötésben kellett lenni a gróffal. Mielőtt különös és kalandos sejtlemem alappa nem volt, mig Zerbst régi barátommal nem akarom gyanítani, mitféle ok hozott ide, emelőgva így feleltem: Igen Fuchsig miatt jövök, okom van kétkedni, vajlon büny-e? de semmit sem mondhatok addig önmek, míg a történet részleteibe beavatva nem vagyok. Szavaim valóban csodás hatást tettek öreg barátomra. Ezen ember, a kit megkövült vizsgáló bírónak tartottam, reszkett el a felindulás miatt, sőt azt hittem, hogy könnyű láttam szemében. — Mindkét kezemet megragadva, melyen megindulva

Rövid hírek. Királyné ő felsége az angol pályaműveknél, ki a mult heti hó-

egy sugara hatolt. Oly csudálatos kalandos sejtlem ébredt fel bennem, hogy magam sem hittem, hogy az eredményt, melyet e levélből vontam, nem mertem hinni.

Mindenek előtt többet kellett megtudnom az auguszti us utcaí tolvaj történetből. Régi barátomhoz Zerbst törvényszéki tanácsoshoz írtam, kik mint vizsgálati bíró a legjobb felvilágosítást adhatta ezen bünyügyi esetben. Tegnapelőtt háromszor kerestem a nélkül, hogy otthon találtam volna, tegnap reggel végre megtaláltam. Midőn minden bevezetés nélkül az auguszti us utcaí történetét kezdtem el, s kérdeztem, tudna-e a részletekről felvilágosítást adni. — oly izgatott lett, hogy az én régi csendes barátomtól alig ősmertem meg újra. „Talán Fuchsig miatt jött? kérdé s a mellett a legteljesebb várokozással nézett reám. — Az előttem ősmertelen név feltűnt előttem, miután a levél s szókkal kezdődik: Fuchsig ártatlan. Ezen Fuchsignak valami összekötésben kellett lenni a gróffal. Mielőtt különös és kalandos sejtlemem alappa nem volt, mig Zerbst régi barátommal nem akarom gyanítani, mitféle ok hozott ide, emelőgva így feleltem: Igen Fuchsig miatt jövök, okom van kétkedni, vajlon büny-e? de semmit sem mondhatok addig önmek, míg a történet részleteibe beavatva nem vagyok. Szavaim valóban csodás hatást tettek öreg barátomra. Ezen ember, a kit megkövült vizsgáló bírónak tartottam, reszkett el a felindulás miatt, sőt azt hittem, hogy könnyű láttam szemében. — Mindkét kezemet megragadva, melyen megindulva

viharok alkalmával szerencsés volt a királyné egy vasuti állomáson hideg ételekkel megvendégeltetel, egy értékes gyémántokkal és igazgyöngyökkel megrakott mellűt adót ajándéka.

— A felsőház harmas bizottsága tegnapelőtt tárgyalás alá vette a cselédtörvényjavaslatot, és néhány irályi módosítással elfogadta. — A fővárosi tanács helyben hagyta a budai vízvezeték tervét, melyeket a közmunkák tanácsa készített. — A „Magyar Állam” szerint a n.-szent-miklósi s a perjarmási plebánusok Jeruzsálembe záródokoltak — Thomásnak a brémerhavani gyilkosnak valódi neve Keith Laurd. Halifaxban született, s egy serfözének volt fia.

A KÉPVISELŐHÁZBÓL.

— A ház márczius 20-i ülésén az elnök által bejelentett kérdések közt, mint nevezetesebb a Kozma Sándor kir. főügyész ragadta meg a halgatók figyelmét, melyben a főügyész Miletics Szvetozár mentelmi jogának felfüggesztését kéri, ki íránt sajtópert akar indítani. A mentelmi bizottságnak adatik. Nehány bizottsági jelentés bemutatása után napirendre került a népképző hatóságokról szóló törvényjavaslat részlete tárgyalása.

A vitát Hegyessy M. kezdi meg, s folytatja Mocsary ki az általános vitánál kifejtett nézeteinek megfelelő bead egy módosítást, mely szerint a tanfelügyelő intézménye a megyék keretében oszthatók be, s azokat a megyék s törvényhatóságok választják.

Ez ellenében Molnár Aladár hosszabban indokolja, hogy a tanfelügyelőket, részint a megyei szakértelmű hiánya, részint a vallásfelekezeti, nemzetiségi s más okokból a megyék nem választhatják. Utalva arra, hogy az iskolák felügyelője más országokban is állami közeg, ajánlja az eredeti szerkezet elfogadását.

Simonyi Mocsary módosítást pártolja, — s azon hiedelmének ad kifejezést, hogy szakértelmű tanfelügyelőkre nem kell, s határozatlan tiltakozik az ellen, hogy csak tanitók legyenek.

Molnár Aladár Simonyi előtt kijelenti, hogy a magyar parlament szégyene volna, ha védelmeznie kellene azon általában elfogadott állást, hogy a tanfelügyelősége szakértelmen szükséges.

A ház többsége a központi bizottság szeptemberét fogadta el, s a módosítások elveték. — A második elnökből vita, a törvényjavaslat azon pontjánál fordult elő, mely megegyezteti azt is, hogy a tanfelügyelő az egyes hitfelekezeti hatóságokkal közvetlenül érintkezéseseeik. Az állítólagos sérelmet, a felekezeti és különösen a protestans autonómia ellen Csanády és különösen Zsedényi fejtettek. Elleane szóltak: Várady Gábor, Póór Antal, Ramete Géza s a kultuszminiszter. A szavazással 20 — 25 tag kivételével, az egész ház Zsedényi ellen szavazott.

Az ülés végeig a javaslat tárgyalása a 6-ik szakaszig haladt elő.

KÜLFÖLD.

— Keleti dolgok. A béke keleten sehog sem akar helyreállani, s Konstantinápolyból és Belgradból egyaránt harcias hírek érkeznek, s a szerb utrak újra nagy erőfeszítést tettek, hogy kezőbe kerítsék a hatalmat. A török kormány igen nagy haderőt csoportosított össze a határon, hogy a netaláni támadást visszautasíthassa, a küldiplomatia pedig gőzerővel igyekezett a fejedelmet, ki épen nem rokonszenve a szélsőségek, a békés utat megtartani. — Az utolsó napokban e törekvések netáni siker kísérte, s egy látszik, hogy ismét a békés áramlat emelkedett tulsultra.

— Francziorszag. A francia kamarák a mult heten végesen megalakultak, s mindkét házban a köztársasági jelöltek választottak meg. Azután a kormány igen kimerítő programnyilatkozatot tón, melyek közjogi részben

mondá.

„Biederman, ha bebizonyítja, hogy Fuchsig ártatlan, kimondhatatlannal boldogul tesz. És most egy hosszú történetet beszélt el, melynek részleteiről megkíméltem, s csak a főbb tartalmat kell tudnia.

Az igazságyügyi tanácsos rövid szavakkal elbeszélte a segédbíróak az Auguszti us utcaí tolvajlás történetét, Fuchsig elfogását, a gyaauokokat, melyek bünyössége mellett bizonyították s elítéltetését okozták; különös súlyt fektetett Fuchsig személyléására s vonatkoztatására, hogy valódi név megmondja.

Margolcz feszült figyelemmel hallgatott az elbeszélésre, benne is különös sejtlem kezdett felbújni. Fuchsig leírása épen barátjára Osvald grófra illett: — de azon gondolt, hogy az bír egyetlen szíval esküszömlő volt a meggyalázó gyaru alól feltámasztás, s méris hallgatott, sokkal hűvösebben volt, minthogy Margolcz komolyan vette volna. Ilyes feszűléssel várta az igazságyügyi tanácsos további közleményeit; ez pedig folytatá:

„Zerbst barátom elbeszélése annyira felizgatott, hogy ő hozzá hasonlított izgatottságom. Kalandos sejtlememnek alappa volt, ez által csaknem bizonyossá lett: de erőt vettem magamon. Fáradságban tartottam meg nyugalmamat. Számításgáiban, miket megingatatlannak tartottam, már sokszor csatlakoztam, hogy sem csatlakozhatatlanságunkon ne kétkedjem. Még nem mertem gyanumot nyilvánossá tenni, még tanácskozmom kellett magammal.

(Folyt. köv.)

szinház.

12-ik szám. hó 21-én.

szinház.

12-ik szám. hó 21-én.

szinház.

12-ik szám. hó 21-én.

szinház.

12-ik szám. hó 21-én.

szinház.

12-ik szám. hó 21-én.

szinház.

12-ik szám. hó 21-én.

Előfizetőknek... Egek... Föld... Szeg... Egy... Előfizetőknek... városi könyv... épület, az udvar... K. Lajos és ifj... kedésükben, vi...

Lesz-e H

(A „D. E... Kedves B... rom cikkemben... győzni e lapok t... kerület fenntartá... szörmény székhel... közzéval kibőví... kába variáció, s... bolcsmegevel meg... elem minden erejé... Meglehet bi... annyira, mint m... való. Hanem vilá... szükség phrásis... megérti azt a józ... Szerintem, a... tett eszmék félre... doje sem Debrec... organáló törvén... a területi szabály... közelebb hozni a... alakítani a Hajdu... helyiely.

Molnár Gy... ros orsz. képviselő... 1874. évi folyamán... körül alakítandó v... ez utóbbira va... zának.

De hát miért?... korszakát nem lehet... mert olyan nincs... V... párt, mely ma kacs... dik a multakhoz s... érdekét a közönség... következetesen gya... alszik...

A „Debreczeni... De hát miért?... korszakát nem lehet... mert olyan nincs... V... párt, mely ma kacs... dik a multakhoz s... érdekét a közönség... következetesen gya... alszik...

ELT

Elb... Irta: STRECI... MASOD... (46-ik... Zerbstnek megí... napokban megfog... nyemet, miket oly ki... Tegnapi tisztába leg... sztettem teendőimre... telenebbnek találtam... beszélgetni kezdünk s... de most már az vagyo... gyok gyöződve, hogy e... volna Weihenstephen a... talv gróftunk... „On is ezt hisz... Margolz — Nem, igaz...

ket illetőleg a köztársasági párt minden árnyalatát kielegítették ugyan, de a belügyi program a párt radikálisabb töredékét meglehetősen hidegen hagyta. Mindemellett valószínű, hogy a kormány, s a köztársasági többség közt benső viszony fog kifejlődni. — Mint a miniszterium egyik tagja — valószínűleg maga a belügyminiszter — a „Times“ párisi levelezőjének kijelentette, hogy a cabinet, noha a balközépöt vétett, mégis az egész baloldali politikáját fogja követni, mely politika a képviselők választási programjában úgy is szabatosan körül van írva. A kormány — mondá továbbá — a három kormányzó hatalom egyetértésének fenntartásán fáradozik, s mintegy tizenkét püfeket azonnal elmozdit, a többieket pedig lassankint tegy pótolni; ezenkívül az ostromállapotot legkevesebb május 1-ig megszünteti, nagyterjedelmű municipális reformokat indítványozand, melyek azonban csak az év végéig fognak életbelépni, végül a felsőbb közoktatásról szóló törvényt fogja módosítani. Ez alapon a köztársasági majoritás s a kormány közt állandóan jó viszony leg kifejlődni.

— Spanyolország. A spanyol király a múlt hét végén visszaérkezett Madridba. Az angol képviselőház nagy többséggel elfogadta a törvényjavaslatot, mely szerint a királyt a jövőre „India“ császárnője“ címzet is viseli. A többi államokban fontosabb események nem merültek fel.

— Olaszország. Az olasz parlament a múlt napok alatt fontos események színhelye volt. Minghetti miniszterelnök és pénzügyminiszter igen terjedelmes nyilatkozatokat tén a múlt évi finansziális eredményekről s az új költségvetésről. Az ország pénzügyi helyzete szokatlanul kedvezőnek mutatkozik s a deficit a kiadások fokozódása dacára megszűnt. — E kedvező pénzügyi eredmények után azt lehetett várn, hogy a Minghetti-kormányban rég óta ingadozó állása meg fog szilárdulni. De az ellenkező történt. A szombati ülésben nagy dolgok mentek végbe: a pártok meg mérköztek egymással, mindegyik berendelte összes tagjait, 430 képviselő volt jelen. Morana indokolta interpellációját az orléani-malom-adó vexatorius behajtása ügyében. Minghetti előadta, hogy a kormány a jogos panaszokat tekintette szokta venni s hogy ez adónon behajtási eszközök javítását tervez. Morana nem volt meglegedve a válasszal, nézete szerint a kormány igazságtalanul bánik az adókötelesekkel. Hosszabb vita fejlődött ki, Minghetti azt indítványozta, hogy a jelen ügy tárgyalása elhalasztassék mindaddig, míg az osztályok a vasutak visszavételéről szóló törvényjavaslatokról nem nyilatkoztak, mert a kormány a vasuti törvényjavaslatokból akar cabinetkérdést csinálni.

Depretis, az ellenzék vezére, ellenezte az indítványt s azt mondta, hogy olyan kormányt, melynek a kamarában nincs többsége, vissza kell lépnie. Hosszu vita után Minghetti indítványa 242 szóval 182 ellen elvetették.

erre a miniszterelnök kijelentette, hogy elhatározásait hétón fogja a kamarának bejelenteni. A súlyos vereség után a kormány visszalépését bizonyosnak mondják.

FŐVÁROSI HIREK.

— A pesti hazai első takarékpénztár több hivatalnokai, igazgatójuk Hajós Józsefnek névnapja alkalmából, egy díszes albumot nyújtottak által, 20 éves igazgatósága alatt irányukban tanúsított gyöngéd eljárása, s anyagi helyzetük javítására irányított működéséért. — A Szent-István társulat f. hó 23-án csütörtökön délután 4 órakor választmányi ülést tart. — Az iskolai takarékpénztárak meghonosítása tárgyában, szombat esti 7 órakor Korizmics L. elnökele alatt értekezlet tartott, de határozatot nem hoztak. — A főváros a Josephinum s az Erzsébet árvaház szükségleti fedezésére, ez évre 2600 forint szavazott meg. — Iby Dezső a földhivatalintézet jogügyi osztályának fonal tisztviselője, tegnapelőtt váltott jegyet, a fővárosi körökben „elonyósen ismert Mányhárd Gizella kasszaszónnyal.

Videken.

Mindenütt erősen dolgoznak a védgátak megerősítésén, melyeket az ár sok részben elmosott. A vidéki mérnökök s helyhatóságok a munkálatok körül szokatlan erélyt fejtenek ki. A szél s az esőzések perse megehezitnek, — sokszor meg is hiúsítanak minden erőfeszítést, hanem anyai eredménye a munkának mégis van, hogy újabb szerencsétlenség nem fordul elő. A víz is apad, különösen a felső Dunavonalon. — Csak Zimonyból írják a szomoru hírt, hogy Albrechtsdorfnál a töltés keresztülzakadt, s a falu elöntött. A vizállás a vidéken távirati tudósítások szerint következő: Baja 16 l. 8 és fél h., Dunapentele 17 l. 1 h., Ercsi 17 l. 6 h., Esztergom 18 l. Komárom 17 l. 1 h., Mohács 20 l. 10 h., Paks 19 l. 9 h., Pozsony 12 l. 10 és fél h., Promontor 20 l. 6 és fél h., Szobba, 19 l. 7 és fél h., Duna-Földvár 16 l. 5 és fél h., Tolna 16 l. 7 és fél h., Vác 20 l. 5 h. — A víz tegnap óta a Duna egész mentében apadt.

VIDÉKI HIREK.

— Szabolcsmegyének a közelebbi időben volt kitünő képzettségű főjezője Korányi Miklós, hosszabb ideig tartott súlyos szenvedés után, a fővárosban meghalt. — Ungmege egyik helységében, egy nem magyar ajku pap praedicationában Deák Ferenc emléket öly durván megtámadta, hogy a hallgatóság megbotránkozott rajta. — Szegeden a Tisza áradása öránkit nagyobb mérvű aggodalmat okoz. A víz állása a legmagasabb fokot elérte, a csatornák a város több részében felakadtak, számos pinczében már magasan áll a víz. A veszély bekövetkezése csaknem bizonyos. — Bukarest mellett egy megyesi szász f. hó 14-én két gyümölcsárson rablójákoszagt követelt el. — A kolozvári „egyetemi kör“ részvétíratot intézett Dr. Korbulu Imre özevgyéhez.

SZINHÁZI SZEMLE.

— V a s á r n a p, márcz. 19-én adatott: „Szamárkör.“ Látványos vígszímű. Az előadás az ismeretes szerep-osztás mellett elég sikerülten folyt le. Csapán egy kis intermezzo okozott méltó feltűntet. Ugyanis Matapa királyt Szatmáry ur személyesítette, s a helyett, hogy szerepét játszotta volna, egyszerűen iskolás gyermek módra elreccitálta. Ez akart válasz lenni azon megrovásra, hogy Szatmáry ur néha rendkívül tulen, s a mi végett ő a legközelebbi napokban az igazgató által is megintettet. — Az érlyes igazgató az első felvonás után letéte a szerepet Szatmári urral, s azt a közönség közmeglegetésére Szilgietit folytatta. — Csak helyeseljük, ha a szinigazgató ur a fejelemet teljes szigorral igyekszik fenntartani. — Közönség meglehetősen számmal.

NAPI HIREK.

— Az árvízkiárusultak részére M. A. ur szerkesztőségünkél 1 forint és egy drb egy forintost tallért tett le, melyt fogadja az árvízkiárusultak nevében nyilvánított közönségtet. — Vészírt vet tegnapelőtt délután a városi hatóság a tiszasablonyó társulat által küldött azon táviratban, mely szerint az orisvá nőtt Tisza a keszi-csegei vonalon levő töltésé-

AZ ÁRVIZRÓL.

Budapest, Márcz. 20. A Duna vize ma délelőtt gyorsan apadt; átlag számítva öránkit egy hüvelykkel. Dében a vizállás 20 l. 8 h. volt. Az árvízbiztonságban tegnap jelentés tétetett, hogy a kalap-utca 14. és 16. szám alatti ház jégverme beszakadt. A városi főmérnök megvizsgálta a házat és elleneltele kiürítetett. — Az esőzések folytán a víz a csatornában tegnap annyira saporodott, hogy a gőzgépek nem gőztek többé a szivattyuztat. Elrendeltetett tehát a város területén levő fördök bezáratása, mert ezek nagy mérvben szá-

HIRDETÉSEK.

Pályázat.

Szabolcs megyébe bekelezett Tisza Csege községben választás utján betöltendő községörvosi állomásra — melyhez 800 frt. készpénz fizetés és 100 frt. lakbér illetmény azon kikötéssel van köve, hogy az orvos a község területén lakóktól gyógykezelési díjjal nem követelhet. — továbbá ugyancsak Szabolcsmegyében levő Nadudvar községben választás utján betöltendő községi orvosi állomásra — mely 400 frt. készpénz fizetéssel és 100 frt. lakbér illetménnyel azon kijelentéssel és 100 frt. lakbér fizetés, miszerint az orvos a szegénységi bizonyítvánnyal el nem látott betegek gyógykezeléséért 40 kr. látogatási díjat szedhet — pályázat hirdettetik.

Megjegyeztetik hogy Nadudvar község régi gyógyszerárul bir. Csege községben pedig a gyógyszerárul felállításához jog adományozva van. Felhivatnak emel fogva mindazok, kik a fentírt állomások valamelyikét el nyerni óhajtják, miszerint a tudori oklevéllel, és az orvosi gyakorlatot elötüntető bizonyítványokkal felszerelt kérvényeket f. év apr. hó 5-ik napjáig előlirt szolgabíróhoz Nadudvarra ezimezve nyújtják be.

Nadudvar Mart. 7. 1876. Rasó Gyula, szolgabíró. 98 sz. 2-3 1876.

A hölgyvilág figyelmébe!

Van szerencsém a tisztelt nővilágot úgy városunkban mint a vidéken értesíteni, miszerint mostantól fogva, minden néven nevezendő kelmék méter szúrára a legutányosabb árakban nálam kaphatók, és a nálam vevők abban az előnyben részesülnek, hogy az általuk megvett kelméket kívánatra a legújabb divat szerint, kiválasztott divatlap után, csekély díjért, ki is szabom, és minden hozzávalókkal szolgálhatok.

Külfönsen figyelembe ajánlom fekete, dísz és gyászruhákunk való kelméimet, méterenként 50 krtól 4 frtig, azonkívül fekete és szines selymeimet a legkitünőbb utnóságban, továbbá gyermek és házíruthákunk való kelméimet igen jutányos áron. Az igen tisztelt hölgyvilág pártolásába magamat ajánlom. ADLER ADOLF, női szabó. Lakásom Szechenyi utca, 1804-dik sz. a. saját házában.

ÖNKÉNYTES VÉGELEDÁS. A n. é. debreczeni és vidéki közönséget ízletlem végkiárulására hívom meg; különös figyelmet érdemelnek a következő cikkek, u. m. Férfi ingek legnagyobb választékban. Valódi rumburgi, creász és hollandi vásznak. Fehér s szines asztal és abrosz kendők. Valódi ezérna kanavácok. Szines és fehér esinvatok (gradlik). Fehér és sárnga anginet. Legdivatosabb ruhászövetek. Fekete és szines Caschmírok. Fekete lüszterek igen nagy választékban. Posztó és vattmoll szövetek. Fehér piquet és sínóros barehetek. Beszővött kendők és longshawlok. Ezen ízlet szabad kézből eladó, venni akarók jelentkezhetnek az alólírott tulajdonosnál. A n. é. közönség beces látogatását kikerve, maradtam illő tisztelettel SALZMANN B. Üzlethelyiség: Piacz-utca 2145. sz. a. Vidéki megrendelések legpontosabban eszközöltetnek.

Eladók. Szécsényi kertben 4 kapa szőlő, tünomán ültetve, több mint 4000 legpontosabb faj szőlőfajtából, részint kitünő sokokban, részint egész táblákba rendezve, hügossal kerítve, 200 darab lügaszabóval együtt; továbbá a Törzök kertben egy holdnyi területű kitünő talajú lüczernás; az Uj-kertben 5 kapa jól rendezett szőlő, a legújabb bor és asztali fajtákból ültetve; a Nagy-Cserén 2 boglyvas kaszáló, a cserepes oszosház közelében; a néhai id. Makó István Czegélt-utca 2471. számú háza. Előfizetési cím: 99. sz. 2-6. Makó István bükkeresférdőben Veesy-ház.

Arvesési hirdetés. A debreczeni kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közliré téteti, miszerint a felperes Straubner Mór részére alperes Tokaji Erőssé Vig Sándortól 50 frt. tóke és juttatás megvásárlásának u. m. a debreczeni 2142. sz. teleknyomkönyvben bejegyzett s kishatárú 1418. számú háznak és 3 hold 400 ol külső földnek 700 o. forintra becsült fele része a megvásárlott első árverésben el nem vevők, azok a kitűzött másodlik határidőben folyó 1876-ik évi ápril hó 3-ikán, d. utáni 3 órakor, a teleknyomkönyv iródtában végrehajtották. Török Péter által megtartandó árverésben végrehajtott esetre becsáron alól is el fognak adni. Kiküldési ár a becsérték az árverés által letöltendő bánatpénz 70 frt. A vételár 3 egyenlo részre, az első a letöltéskor azonnal, a 2 és 3 a letöltési számvány 1 és 3 hónap alatt esedékes. 99. kamatával a teleknyomkönyvi hatóság által letöltendő; a bánatpénz az utolsó részre kerül.

BURGER LIPÓT. női és férfi divatkereskedése. Debreczenben, főpiacz 2139. szám alatt.

Fehérnemű gyári raktáranak ÁRJEYZÉKE. Női chifoníngek 1.30, 1.50, 1.80, 2.20, 2.70 kr. Női chifon halórékái 1.20, 1.40, 1.70, himezett 1.80, 2-2.30, 2.80 kr. Női chifon alsószoknyák 2-2.40, 2.80 kr, himzett 3.20, 3.80, 4.50 kr. Női chifon alsónadrágok 1.20, 1.40, 1.60, himzett 1.70, 1.90, 2.10 kr. Női vászon ingek 2.20, 2.60, 2.90 kr, himzett 2.90, 3.30, 3.70, 4 frt. Legjobb állásu francia miederek 1.-1.40, 1.80, 2.30, 3.-3.70 kr. Férfi chifon ingek 1.10, 1.30, 1.50, 1.80, 2.10 kr., himzett 2.60, 3.20 kr. Férfi orcton ingek 1.10, 1.25, 1.60 kr., 2 gallérral 1.80, 2.10, 2.40 kr. Férfi alföld ingek 2 gallérral 1.80, 2.-2.40, 2.70, 3.-3.20 kr. Férfi alsó nadrágok czérna vászonzól 90, 1.10, 1.24, 1.40, 1.70 kr. Férfi gallérok és manchetták legutányosabb árban. Vidéki megrendelések leggyorsabban eszközöltetnek.